纪念毛泽东同志《在延安文艺座谈会上的讲话》发表70周年优秀剧目展演

山西省长治市推出大型纪实现代戏

上党落子《申纪兰》

演出时间:2012年5月16日至17日

演出地点:北京梅兰芳大剧院

增强责任意识 创作精品力作 丰富群众文化生活

写在大型现代戏上党落子《申纪兰》进京展演之际

中共长治市委常委、宣传部部长 王玉圣

正当全国上下以饱满的热情、 优异的成绩迎接党的十八大胜利召 文艺座谈会上的讲话》发表70周年 优秀展演剧目,也是长治市文艺工 作者用实际行动为党的十八大献上 的一份厚礼,还是长治市落实党中 央提出的关于进一步推动文化建设 精神,多出精品,不断丰富群众文化 生活的具体体现。

长治市上党落子剧团创作的大 型现代戏曲《申纪兰》,以一至十一 届全国人大代表、著名全国劳动模 范申纪兰为原型,通过上党落子这 一独具上党地区特色的戏曲,以充 满地域特色的语言对白以及浓郁的 上党农村自然风光的舞美设计,在 戏曲舞台上艺术地再现了申纪兰从 上世纪50年代初期到改革开放以 来,冲破封建束缚,争取男女同工同 酬;为改变家乡落后面貌艰苦奋斗; 面对荣誉地位,不丢劳动本色;坚持 改革开放,不断超越、与时俱进的不 凡历程。全剧刻画人物细腻,唱腔 道白地方特色鲜明,故事生动感人、 太行山老区50年发展变化的历史 缩影,是太行精神和上党老区人民 艰苦奋斗的最好诠释;也是我们弘 扬党的艰苦奋斗优良传统,始终保

希望诵讨该剧的展演,宣传"太 行精神"和"纪兰精神"。我们要以 申纪兰同志为榜样,坚定信念,保持 本色,心系群众,无私奉献,以实际 行动践行党的先进性和纯洁性,为 长治市建设全国最宜居最易发展城 市提供文化支撑。

认真学习、深刻领会十七届六中 全会精神,指导我们的戏剧工作

一个民族要振兴,一个国家要

发展,必然伴随着文化的繁荣,必然 需要强大的文化来支撑。文化是一 个民族和国家未来的重要力量。六 中全会关于文化建设的论述,是对 中国文化所处的时代背景和历史方 位的判断,对我们每个艺术工作者 都具有深远的指导意义。戏剧是一 门集文学、音乐、舞蹈、美术等多种 文艺元素为一体的综合性艺术门类, 具有反映现实生活、抒发美好理想、 丰富精神世界、引领社会风尚的重要 作用。为此,我们广大戏剧工作者要 从国家大局出发,准确把握时代脉 搏,认真学习十七届六中全会精神, 树立正确的世界观、人生观和价值 观,不断提高自身观察世界、认识世 界和把握社会发展的能力。要坚持 "二为"方向和"双百"方针,弘扬主 旋律,提倡多样化,自觉地将自己的 创作思想、创作实践服从服务于社 会主义现代化建设和全面建设小康 社会的伟大实践中,刻苦钻研,创作 出无愧于我们时代的优秀作品。

深入生活,深入实际,努力表现 长治人民群众在转型跨越发展中的

树有根,水有泉,戏剧艺术自然 也离不开源头活水,那就是生活。 人民群众创造美好未来的社会生活 是我们戏剧艺术创作的源泉。长治 市历史悠久,文化底蕴深厚,是中华 民族的重要发祥地之一;红色文化 资源丰富,是著名的革命老区,革命 遗存众多,蕴育了著名的"太行精 神"和"纪兰精神",这是我们的独特 优势和宝贵财富,我们广大文艺工 作者要充分挖掘和运用长治丰富的 文化资源和精神财富。大力弘扬 "太行精神"和"纪兰精神",并赋予 新的时代内涵,引领社会。大型现 代戏曲上党落子《申纪兰》就是挖掘 红色文化,创作具有上党地方特色、 有较高质量和思想内涵的文艺作品 的可贵尝试。

文艺创作既要关注历史,更要 反映当代。尤其是改革开放以来, 长治政治、经济、社会发生了天翻地 覆的变化,为戏剧创作提供了无比 丰富的新的题材、新的人物、新的精 神,这就要求我们长治每个戏剧工 作者要深入生活,向生活学习,向群 众学习,在长治市转型发展和跨越 发展的进程中,获取创作素材和艺 术灵感。这就要求我们长治的戏剧 艺术工作者,要充分认识历史赋予 自己的机遇,积极投身于火热的现 代化建设和小康宏伟目标的伟大实 践中去,创作那些能鼓舞士气、凝聚 人心,表现长治人民群众的劳动和 创造、揭示历史发展的必然要求、代

多出作品,多出人才,推出一批 精品剧目,丰富群众戏剧文化生活

地方戏剧艺术作为一种传统文 化,在引领社会、启迪人的心灵,培 养和树立正确的人生观、价值观以 及审美情趣上都有着其他艺术无可 取代的作用。当下,我们处在一个 社会转型期,人们的思想观念和价 值取向复杂多样,面对纷繁的社会 思潮,戏剧工作者要勇于担当社会 责任,用高尚的精神塑造人,以优 秀的作品鼓舞人。在创作过程中 要坚持整理改编传统戏、创作新编 历史剧和发展现代戏的"三并举" 原则,力争在一定的时期内改变 "老戏老演,老演老戏"和"打不完 的神,告不完的庙"的局面。要坚 持始终把社会效益放在首位,努力 实现社会效益和经济效益双丰 收。同时,要坚持继承五千年的民 族文化的优秀传统,吸取世界先进 文化成果,注重创新发展,创作更

要推出精品剧目,人才是关 为此,我们要加大艺术人才队 伍建设,通过各种渠道和方式努力 造就一批戏剧文学创作和表、导、演 人才,提升长治的戏剧艺术水平,更 好地促进文艺创作和繁荣发展。



《申纪兰》创作背景和剧情

上党落子《申纪兰》取材于现实人物申纪 兰。申纪兰是共和国第一届至第十一届全国人 民代表大会代表,曾被国外媒体称为"资格最 老的国会议员"。在她的身上,集中体现了新 中国普通妇女勤劳朴实的优秀品质,见证了新 中国农村妇女追求平等、追求解放并参与国家 建设、国家政治的历史足迹,浓缩了中国妇女 为摆脱精神束缚走向新生的艰难历程。在十 年动乱时期,她不躁动不盲从,表现了一个人 民代表、共产党员正直善良的优秀品格。她不 把成绩当作换取个人好处的筹码,相反,在优 裕的生活待遇和政治待遇面前,她选择了放 根植山村、心系山村,把家乡建设当作自 己的责任;在拜金主义思潮影响下,不少人被 金钱诱惑所击倒,她却始终如一地坚持操守, 彰显了一个人民代表、共产党员廉洁自律的光 彩形象。因此,把申纪兰这一人物形象搬上舞 台,不仅具有革命传统教育意义,而且具有重 要的现实启迪和教育意义。

该剧从弘扬正气、唱响主旋律的主旨出发。 取材于人物三个不同时期的典型表现:新中国

成立初期,追求女性解放、参与国家建设、首创 同工同酬,受到国家领导人的赞扬和接见,光荣 地当选为第一届全国人大代表;上世纪70年 代,调任省妇联工作后深感难以适应,坚决要求 辞官返乡,不要工资、不要级别、不坐专车、不转 户口,始终保持清醒冷静的政治头脑,把根深深 扎在生于斯长于斯的小山村,充分表现出高尚 的精神品格;改革开放后,带领西沟人民兴办企 业,走上了致富奔小康的道路。

该剧在创作上以主人公成长发展的轨迹为 主线,以三个时期的典型事迹为重点,采用了纵 向构图的结构,从而增强了人物的典型代表性 和历史厚重感,避免了人物性格上的单一、类型 化倾向。在人物性格形象塑造上,尊重历史的 真实和人物的真实,以人物内在的心理活动和 内在冲突为重点,挖掘人物的精神世界和价值 追求,尽力从平凡中塑造不凡,从朴实中发现光 彩。几十年来,申纪兰同志牢记党的宗旨,永葆 劳动本色,在她身上不仅体现出了共产党人崇 高的精神品质,更体现了社会主义核心价值观, 体现了中华民族的传统美德。(小 上 商培玺)



持党的先进性、纯洁性,加强廉政文

申纪兰,1930年12月生,山西 省平顺县西沟村人。1946年,申纪 兰从嫁到西沟村的第6天起就下 地劳动,在那里成为新闻。之前, 申纪兰所在的西沟村,妇女不仅 在家庭里地位低,在集体劳动时 也得不到同等的机会和待遇。申 纪兰率先擎起了男女同工同酬的 旗帜,成为中国妇女解放道路的一

申纪兰——"太行精神"的一面旗帜

年有,庄稼十年九不收"。在东西 长7公里、南北宽5公里的土地上, 有大大小小239条干涸贫瘠的沟 壑、332座光秃秃的山头。自然条 件如此恶劣,在许多人看来,这是 一个"不适宜人类居住"的地方。 然而,西沟村老支书、全国劳动模 范李顺达和申纪兰带领西沟人民 艰苦奋斗,建设山区,改变了西沟 穷山恶水的旧面貌。

1952年, 申纪兰带领姐妹们冲 破"好女走到院,好男走到县"的旧 习,下地劳动。她带领妇女们反复 实践,努力掌握农业技术,经过一 次次的劳动竞赛,终于实现了男女 同工同酬,成为现代中国农村争取 男女同工同酬的第一人。《人民日 报》曾以《劳动就是解放,斗争才有 地位》为题报道了她们的事迹,申 西沟村过去是"光山秃岭乱石 纪兰从此名扬全国。1953年5月, 同时也展示了一名共产党员的优

申纪兰光荣入党,并当选为全国劳 动模范。1954年9月25日,出席第 一届全国人民代表大会时,申纪兰 和李顺达受到毛泽东等党和国家 领导人亲切接见。申纪兰1955年 被评为"全国社会主义建设积极分 子",1958年被评为全国"三八"红 旗手,1952年、1978年、1989年被评 为全国劳动模范,2000年作为特邀 代表出席了全国劳动模范和先进 工作者表彰大会。

20世纪60年代,以李顺达、申 纪兰为代表的西沟人,继续发扬艰 苦奋斗的精神,以"宁脱千层皮,不 松一口气"的劳动干劲,在300多 个满是乱石的山坡上植树造林, 在200多条荒沟中筑坝造地,付出 了巨大的劳动、辛勤的汗水,取得 了显著成绩。在申纪兰身上,集 中体现着中华民族的传统美德, 秀品质。半个世纪以来,申纪兰 始终保持着共产党人的本色。"不 劳动,还算甚劳模"是申纪兰的人

半个多世纪以来,申纪兰传统 不丢、劳动不辍,带领西沟人民与 时俱进、开拓进取、艰苦奋斗,谱写 了一曲太行精神的英雄赞歌。她 始终坚持全心全意为人民服务的 宗旨,对人民群众有深厚的感情, 扎根基层,锲而不舍;她从不计个 人得失,只求为民办事;她敢于同 不良风气开展斗争,以身作则,率 先垂范。她对党无限忠诚、对人民 无私奉献,带领西沟群众,把一个 贫穷落后的山村,建设成如今一个 生产发展、生活宽裕、乡风文明、村

容整洁、管理民主的和谐新农村。 申纪兰是全国惟一的一至十一 届全国人大代表,是"太行精神"的



上党落子剧种简介

清朝道光年间(约1821年至1850年)由河北省武 安落子流变而来。1884年,老艺人王四虎(即韩 保台)在武安落子的基础上根据上党地区的民情 风俗及语言特点,吸收当地民间曲调以及其他剧 种的一些唱腔和表演程式,进行了全方位的改 选,形成了面貌一新的"黎城落子"。因其剧目以 历史大戏为主,颇有"大家闺秀"之风,为区别于 以演民间小戏为主的武安落子,群众习惯称黎城 落子为"大落子",而称武安落子为"小落子"。 1939年5月,在王聪文组织下,上党成立了第一 个由党领导的落子剧团——胜利剧团。1954年 秋,该团参加山西省第一届戏曲会演时,正式定 名为"上党落子"。由此可见,上党落子已有100

相关链接

上党落子的唱腔形式以板腔为主。板式有 "流水""清流水""散板""悲板""哭板""八板""凹 板"等。主要伴奏乐器,武场有大鼓、大锣、小镲、 小锣、老鼓等; 文场有头把(即板胡)、笛子、笙、月 琴、琵琶、三弦、二胡、中胡、低胡、老胡胡(现已淘 汰)等。自从上演现代戏以来,文场又增加了部 分西洋管弦乐器,大大丰富和提高了上党落子的 伴奏水平。

本报广告经营许可证号:京东工商广字第0115号(1-1)

上党落子的表演既粗犷、朴实、大气、豪放, 月》及现代戏《杜鹃山》、《枫叶正红》等优秀剧目。

上党落子原叫"黎城落子",俗称"闹戏",于 又具有浓郁的乡土气息,通俗易懂、亲切感人,深 受当地群众的喜爱。据有关资料记载,在上党落 子发展的鼎盛时期——抗日战争和解放战争时 期,上党地区就有上党落子的专业剧团和演出班 社20多个,从业人员有1600余名,经常上演的剧 目有200多个。

> 以1984年上党落子的传统改编剧目《佘赛 花》由长春电影制片厂拍摄为舞台艺术片在全国 放映、1995年长治市上党落子剧团的国家一级演 员郭明娥荣获中国戏剧梅花奖等标志性事件的 发生,显示出上党落子已具有较高的艺术水准。

> 长治市上党落子剧团创建于1954年6月。 该团前身是山西省长治市专区人民剧团第二分 团(俗称"专二团"),在社会主义建设各个时期对 党的文艺事业和上党落子剧种的发展做出过应

> 近年来,长治市上党落子剧团在各类戏曲汇 演中曾获百余项奖。本团演职员队伍阵容强大, 行当齐全,实力雄厚,现有国家一级演员2名、国 家二级演员、演奏员6名、中级演职员30余名。 目前,剧团演出剧目有传统剧目《穆桂英挂帅》、 《徐策跑城》、《醉陈桥》、《庆功楼》、《穆桂英大战 洪州》等,另有新编历史剧《成败萧何》、《三关明



订阅: 各地邮局